

تاریخ فکر اسلامی میں اقبالؒ کا مقام

محمد سرور

اسلام بحیثیت دین کے کسی خاص نسل وطن اور علاقے سے مختص نہیں ہے۔ اس کا انسان کا تصور تمام سالوں پر، جو سب کے سب حضرت آدم کی اولاد ہیں، حاوی ہے اور وہ ان میں کسی قسم کی مادی تمیز کا قائل نہیں۔ اس کے نزدیک ہدایت الہی کا سلسلہ شروع سے جاری ہے۔ بعثت محمدی اس سلسلے کی آخری کڑی ہے۔ اور قرآن مجید پہلی ہدایتوں کی تصدیق کرنے والا ہے۔ غرض اسلام نے ایک جامع و ہمہ گیر ہدایت کا تصور پیش کیا۔ جس کی مخاطب ساری انسانیت تھی۔ چنانچہ جہاں وہ کل زمانوں کے لئے تھا وہاں وہ سب انسانوں کے لئے بھی تھا۔ اس کی یہی عسویت اور عالمگیریت اسے تمام دوسرے مذاہب سے ممتاز کرتی ہے۔

اسلام کی یہی وہ روح تھی جو عالمی، انسانیت گیر، وسعت پذیر اور متحرک اسلامی تہذیب کو وجود میں لانے کا باعث بنی۔ مسلمانوں نے نہ صرف ”الکتاب“، ”الحکمہ“ اور طرق ”تزکیہ“ کو جن کی تبلیغ و تلقین کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تھے اپنا موضوع بحث بنایا اور ان کے بارے میں مستقل علوم و فنون ایجاد کئے۔ بلکہ بتدریج انہوں نے ان تمام علوم و معارف پر جو ان سے پہلی قوموں کی کوششوں سے وجود میں آئے تھے عبور حاصل کیا۔ ان کو چھاننا پھینکا اور انہیں اپنایا۔ اسی طرح مسلمانوں نے پہلی تہذیبوں کا بھی جائزہ لیا۔ اور ان میں جو چیزیں اچھی تھیں ان کو کھلے دل سے اختیار کیا اور انہیں اسلامیت کے رنگ میں رنگ لیا۔ مسلمانوں کا یہ عروج و اقبال کا دور تھا۔ اور اس میں اسلامی تہذیب ”خدا صفا و دع

ما کدر“ کے زندگی بخش اصول پر عمل کرتی ہوئی بڑی قوت کے ساتھ آگے بڑھتی گئی۔

قویوں کو یک باری زوال نہیں آیا کرتا۔ زوال کے جراثیم اندر ہی اندر آہستہ آہستہ ان کی معنوی قوتوں کو کھوکھلا کرتے رہتے ہیں۔ پھر ایسا اتفاق ہوتا ہے کہ ان قوتوں پر کوئی بڑی مادی افتاد پڑتی ہے، جس سے ان کے جسمانی قوی ضعیف ہو جاتے ہیں۔ آخر میں نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ زوال کے جراثیم کا ان پر غلبہ ہو جاتا ہے اور انہیں زوال پوری طرح اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے۔

گیارہویں صدی عیسوی کے بعد دو سو سال تک مسلسل یورپ کے صلیبی حملے اور اس کے بعد تیرھویں صدی میں تاتاریوں کا میلاب۔ یہ دو بڑی مادی افتادیں تھیں جنہوں نے اسلامی تہذیب کی معنوی قوتوں کو اتنا کمزور کر دیا کہ اس کے بعد وہ بتدریج سمٹتی اور جامد اور بے جان ہوتی چلی گئی۔ اور بجائے اس کے کہ وہ پہلے کی طرح دوسروں کو اپنے دائرہ اثر میں لیتی خود اس کا اپنا دائرہ اثر برابر تنگ ہونا گیا اور اقدام و توسیع کی جگہ تقلید و جمود اس کا شعار بن گیا۔

۱۰۹۷ء میں ایشیائے کوچک، شام و فلسطین اور مصر پر صلیبی حملوں کا آغاز ہوا۔ اور تقریباً دو سو سال تک صلیبی حملہ آوروں کے ہاتھوں یہ علاقے تباہ ہوتے رہے۔ ان حملوں کی وجہ سے نہ صرف یہ علاقے جو اس زمانے میں بڑے آباد تھے، ویران ہو گئے اور ان کے لکھوکھا باشندے تہ تیغ ہوئے بلکہ ان علاقوں میں جو بے شمار کتب خانے تھے وہ بھی جلائے گئے اور اس طرح گذشتہ چار پانچ سو سال میں ان اطراف میں علم و ادب نے جو ترقی کی تھی، وہ سب ان غارتگریوں کی نظر ہو گئی۔

۱۲۱۸ء میں چنگیز خان نے وسط ایشیا کے اسلامی ممالک کو بالکل تباہ و برباد کر دیا۔ ۱۲۵۸ء میں ہلاکو خان نے بغداد کو تہ تیغ کیا۔ ابن خلدون نے لکھا ہے کہ اس وقت بغداد کی آبادی بیس لاکھ تھی جس میں

سے صرف چار لاکھ زندہ بچے - اس کی وجہ سے تہذیب و تمدن اور علم و فنون کا جو نقصان ہوا وہ بے حد و حساب تھا -

سید امیر علی کے الفاظ میں ” پانچ صدیوں کی جمع شدہ علمی متاع ہمیشہ کے لئے نابود ہو گئی اور وہ طبقے جو قوم کا نچوڑ تھے مٹ گئے“۔

اسلامی تہذیب کے وہ ذخیرے جو صدیوں کی محنت کا حاصل تھے، یوں ختم ہوئے اور وہ دانشور طبقے جو علمی و فنی روایات کے خالق و حامل ہوئے ہیں اور جن سے کہ تہذیب کا سلسلہ آگے چلتا ہے، ان کا اس طرح خوں بہا - اس کے بعد ظاہر ہے اسلامی تہذیب کا نخل مرجھاتا نہ تو اور کیا ہوتا - سید امیر علی نے اس دور کی تصویر ان الفاظ میں کھینچی ہے -

” جب ابن سینا کا ستارہ افق پر ظاہر ہوا تو اس زمانے کے حالات بڑے سازگار نظر آتے تھے - ابن سینا کے علم اجماع اور اس سے متعلقہ دوسرے علوم کے اعلیٰ تصورات کو اپنانے کے لئے لیکن عین اس وقت صلیبی حملوں نے مسلمانوں کی ساری توجہ موت و زندگی کی اس کشمکش میں اپنے آپ کو بچانے کی طرف مبذول کر دی - اور ابھی اس سے انہیں نجات ملی ہی تھی کہ تاتاری سیلاب نے ان کو آیا اور وہ اپنے ساتھ مشرق کا تمام تر کلچر اور تہذیب بہا کر لے گیا -“

ملت اسلامیہ کے زوال کے ان اندھیروں میں اصلاح کی ایک شمع ابھرتی ہے اور وہ ابن تیمیہ کی ذات گرامی تھی - امام صاحب کے مخاطب مختلف اسلامی فرقے تھے جو طرح طرح کی خرافات، سخت قسم کے جمود اور تقلید کا شکار تھے اور غلطی سے اس کو وہ اسلام سمجھے بیٹھے تھے - آپ نے کتاب و سنت کو اپنی اصلاحی دعوت کی اساس بنایا اور اس امر پر زور دیا کہ اسلام کے احیاء اور مسلمانوں کے زوال کو ختم کرنے کا واحد ذریعہ یہ ہے کہ وہ کتاب و سنت کو مشعل راہ بنائیں - ڈاکٹر محمد الہی مدبر عام ثقافت اسلامیہ جامعہ ازہر لکھتے ہیں کہ اٹھارویں صدی میں محمد بن عبدالوہاب اور انیسویں صدی کے نصف اول میں محمد بن علی السنوسی کی اصلاحی تحریکیں امام ابن تیمیہ سے متاثر تھیں -

ان کے پیش نظر تمام تر مسلمانوں کے داخلی عیوب تھے جنہیں وہ اسلام کے نام سے اور اسلام کی اساس پر دور کرنے کی دعوت دیتے تھے۔ اہل یورپ کی زندگی میں نشاۃ ثانیہ کے بعد جو نظام بروئے کار آئے تھے ان سے یہ دونوں مصلح ناواقف تھے اس طرح وہ عالم اسلامی کے دوسرے حصوں میں بسنے والے مسلمانوں کی عام زندگی کا بھی تجربہ نہیں رکھتے تھے (۱)۔ اس ضمن میں شیخ محمد بن عبدالوہاب کے ہم عصر بر صغیر پاک و ہند کے عظیم مفکر و مصلح شاہ ولی اللہ صاحب کا بھی یہی حال تھا۔ وہ بھی اہل یورپ کے فکری و علمی نظاموں سے ناواقف تھے اور ان کی فکری و دینی دعوت کے مخاطب تمام تر مسلمانوں کے مختلف فرقے تھے۔ ان کے بعد ان کے جو جانشین ہوئے انہوں نے بھی یورپ کے علوم و افکار سے دور رہنا مناسب سمجھا۔

عہد حاضر کے سید جمال الدین افغانی پہلے مصلح ہیں (۲) جن کی سرگرمیاں صرف ایک مخصوص مسلمان ملک تک محدود نہیں رہیں۔ وہ ہندوستان، مصر، حجاز، ایران، افغانستان اور ترکی میں رہے۔ پھر انہوں نے یورپ کو دیکھا اور اس کے مختلف شہروں میں زندگی کا ایک بڑا حصہ گزارا۔ یورپ کے سیاسی غلبے کے ساتھ اس کے علمی فنی اور ذہنی غلبے کا جتنا احساس سید جمال الدین افغانی کو تھا، ان سے پہلے جتنے بھی ہمارے مصلحین و مفکرین گذرے ہیں ان میں سے کسی کو نہیں تھا۔ اس احساس کا رد عمل یہ ہوا کہ انہوں نے یورپ کے اس سیاسی و ذہنی غلبے کے خلاف آواز اٹھائی اور

(۱) الفکر الاسلامی الحدیث و صلته بالاستعمار الغربی۔ اشاعت دوم۔ ص ۵۷

(۲) ”یہ غالباً شاہ ولی اللہ دہلوی تھے“ جنہوں نے سب سے پہلے ایک نئی روح کی بیداری محسوس کی، لیکن اس عظیم الشان فریضے کی حقیقی اہمیت اور وسعت کا پورا پورا اندازہ تھا تو سید جمال الدین افغانی کو، جو اسلام کی حیات ملی اور حیات ذہنی کی تاریخ میں بڑی گہری بصیرت کے ساتھ ساتھ طرح طرح کے انسانوں اور ان کی عادات و خصائل کا خوب خوب تجربہ رکھتے تھے، ان کا مطلع نظر بڑا وسیع تھا۔ اور اس لئے یہ کوئی مشکل بات نہیں تھی کہ ان کی ذات گرامی ماضی اور مستقبل کے درمیان ایک جیتا جاگتا رشتہ بن جائے۔ ان کی ان تھک کوششیں اگر صرف اسی امر پر مرکوز رہتیں کہ اسلام نے نوع انسان کو جس طرح کے عمل اور ایمان کی تلقین کی ہے۔ اس کی نوعیت کیا ہے، تو آج ہم مسلمان اپنے پاؤں پر کہیں زیادہ مضبوطی کے ساتھ کھڑے ہوتے۔“

علامہ اقبال، تشکیل جدید الہیات اسلامیہ، مترجم سید نذیر نیازی ص ۱۲۵-۱۲۶ -

مسلمانوں کو اس کے خلاف علمی، عملی اور ذہنی طور پر منظم کرنے کی کوشش کی۔ اس سے پہلے ہمارے بزرگ نہ تو یورپ کے وجود کا اعتراف کرتے تھے اور نہ اس کے علوم و معارف اور عملی کارناموں کو درخور اعتنا سمجھتے تھے۔ ان کی اپنی دنیا تھی، جس کا دائرہ بہت محدود تھا۔ ڈاکٹر محمد البہی نے اپنی کتاب ”الفکر الاسلامی الحدیث“ میں شیخ محمد عبدالوہاب اور سید جمال الدین افغانی کی دعوتوں کا مقابلہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اول الذکر کے پیش نظر جو مثالی نمونے تھے، وہ ماضی کی تاریخ سے متعلق تھے اور ان کی دعوت بھی جدوجہد کی تھی لیکن اس کا زور ماضی پر تھا۔ اس کے مقابلہ میں سید جمال الدین افغانی اپنی دینی دعوت میں گو قرآن مجید ہی کو اساس بناتے تھے لیکن اس کے ساتھ ہی ان کا یہ کہنا تھا کہ اسلام کے ماننے والوں کا فرض ہے کہ وہ قوی ہوں، عظمت و شوکت حاصل کریں۔ فوجی علوم میں کمال پیدا کریں جدید علوم پڑھیں، سائنس پر انہیں عبور ہو اور وہ اپنی عظمت رفتہ کو بحال کریں۔ (۳)

سید جمال الدین افغانی کے مخاطب مسلمان بحیثیت ایک عمومی وحدت کے تھے۔ ان کے مختلف فرقے نہ تھے۔ انہوں نے ان کو ایک ہونے کی دعوت دی اور فرقہ وارانہ نظریات کو وجہ اختلافات نہ بنانے پر زور دیا۔ سید جمال الدین افغانی یورپ کے علوم و فنون ان کی تہذیب اور ان کے نظام ہائے حکومت کا بھی ذکر کرتے ہیں اور ان سے استفادہ کرنے کی دعوت دیتے ہیں لیکن اس شرط کے ساتھ کہ یہ اخذ و اختیار اسلام سے ہم آہنگ ہو (۴)۔ اور یہ کہ آج اسلام خود اس کا متقاضی ہے کہ ہم یہ سب کچھ کریں۔

سید جمال الدین افغانی کی یہ دعوت کہ مسلمان بحیثیت مسلمان کے سیاسی لحاظ سے متحد ہوں۔ خود ان کے اندر جو فکری و علمی خرابیاں ہیں انہیں دور کریں اور یورپ نے زندگی کے مختلف شعبوں میں جو ترقی کی ہے اس سے وہ مستفید ہوں، اکثر اسلامی ملکوں میں بڑی مقبول ہوئی اور ان میں مثال کے طور پر شیخ محمد عبدہ (مصر میں) اور اسماعیل بے گبر لسی (روس میں)

(۳) ص ۵۷

(۴) الفكر الاسلامی الحدیث ص ۲۱

(۵) موصوف نائاری تھے (۱۸۵۱-۱۹۱۲)۔ روسی ترکوں میں ایک طرف وہ ”پان اسلامزم“ تحریک کے بانی تھے جس کا سبق انہوں نے استنبول میں سید جمال الدین افغانی سے پڑھا اور دوسری طرف ان کی قلبی اصلاحی اور تعلیمی کوششوں سے روس میں آباد ترکوں کے ہاں ترکی قوم پرستی کی تحریک کا آغاز ہوا۔ وہ دنیائے اسلام کے اتحاد کے حامی تھے۔ انہوں نے روس کے تمام ترکوں کو جو مسلمان تھے متحد کرنے کے لیے بھی عملی قدم اٹھائے۔ اسماعیل بے مسلمانوں کی سماجی زندگی میں بعض اصلاحات کے داعی تھے انہوں نے روسی ترکوں میں جدید طریقہ تعلیم کو جاری کیا، جس میں عربی ترکی کے ساتھ ساتھ نئے علوم بھی داخل تھے۔

ترکوں میں) جیسے اہل فکر اور مصلحین پیدا ہوئے۔ اس میں شک نہیں کہ شیخ محمد عبدہ بہت بڑے عالم دین تھے، اور علوم دینیہ پر ان کی بڑی گہری اور وسیع نظر تھی اور اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی واقعہ ہے کہ وہ یورپی زندگی سے خوب واقف تھے۔ وہ یورپ میں رہ چکے تھے اور اکثر یورپ جایا کرتے تھے۔ انہوں نے یورپی اہل نام کے حمالوں کے، جو وہ اسلام پر کرتے تھے بڑے اچھے جواب دئے اور مسلمانوں کی نوجوان نسلوں پر جو یورپی علوم سے متاثر ہو رہی تھیں دین اسلام کی حقانیت آشکارا کی، لیکن ڈاکٹر محمد البہی کے نزدیک شیخ محمد عبدہ صاحب فکر سے زیادہ ایک عملی مصلح تھے اور ان کی سرگرمیوں کا رخ فکر سے زیادہ عملی اصلاح کی طرف رہا۔ اور اس کی وجہ ظاہر ہے۔ شیخ محمد عبدہ کی یورپ کے علم و فنون اور بالخصوص ان کی تمام گہرائیوں اور وسعتوں تک رسائی نہیں ہوسکتی تھی۔ مسلمانوں کے ہاں فکری ترقی رک جانے کے بعد تقریباً تین سو سال تک یورپ میں علم و فکر میں جو ترقی ہوئی اسے جانے بغیر یہ توقع رکھنا کہ آج اس دور میں عظیم فکر پیدا ہوسکتا ہے، صحیح نہیں۔ خود اس پر صغیر میں عہد حاضر میں جو مشہور اہل علم و فکر گذرے ہیں باوجود ان کی دوسری عظمتوں کے، وہ اس انسانی فکر سے جو گذشتہ تین صدیوں میں یورپ میں ارتقا پذیر رہا، زیادہ واقف نہ تھے۔ اس کوتاہی کی وجہ سے ان کے افکار و خیالات میں وہ جدت اور زمانے کے ساتھ چلنے بلکہ اس کی رہنمائی کرنے کی وہ صلاحیت پیدا نہ ہوئی جس کی آج موجودہ نسلوں کو ضرورت ہے۔ ڈاکٹر محمد البہی کے الفاظ میں ”صرف اقبال ہی اسلام کی فکر دینی کی تجدید کے مسئلے میں ایک جامع شخصیت ہیں اور انہیں چیز انہیں شیخ محمد عبدہ سے ممتاز کرتی ہے۔ اقبال عصر حاضر میں اسلام کے صحیح معنوں میں ”مصاح نگیری ہیں“ (۶)

تاتاریوں کے ہاتھوں بغداد کی تباہی کے بعد اسلام کے احیاء، اس کی فکر دینی کی تجدید اور اس کے نتیجے میں مسلمانوں کی اصلاح و ترقی اور انہیں معنوی و مادی طور پر مضبوط و طاقت ور بنانے کی جو بھی جدوجہد ہوتی رہی، اس

میں امام ابن تیمیہ، شاہ ولی اللہ رحمہ، شیخ محمد بن عبدالوہاب، سید جمال الدین افغانی اور شیخ محمد عبدہ اور انہی جیسے دوسرے مصلحین کا اپنا اپنا مقام ہے اور ان میں کسی طرح کا فرق سراتب کرنا صحیح نہیں۔ ہر مصلح نے اپنے اپنے زمانے میں وہ کام کیا جس کی اس وقت شدید ضرورت تھی اور جس کے لئے اس کے حالات گرد و پیش سازگار تھے۔ علامہ اقبال اس سلسلہ کی ایک کڑی ہیں اور اس ضمن میں ان کا خصوصی امتیاز یہ ہے کہ کئی صدیوں تک مسلمانوں کے ہاں ذہنی حرکت رک جانے سے ایک بہت بڑا فکری خلا پیدا ہو گیا تھا، انہوں نے اسے بھرنے کی کوشش کی اور ایک لحاظ سے اسلامی فکر کو عہد حاضر کا ہم عنان کر دیا۔ وہ اسلامی فکر اور جدید فکر دونوں پر حاوی تھے اور انہوں نے دونوں کو باہم مربوط کرنے کی سعی فرمائی۔

علامہ اقبال کو اسلام سے اذعالی اور شعوری طور پر غایت درجہ شیفتگی تھی اور اس شیفتگی کو وہ عشق کہتے ہیں۔ یہ عشق ان کی زندگی میں شروع سے آخر تک سب سے فعال اور موثر ترین محرک رہا ہے۔ اسلام سے انہیں یہ جو اذعانی شیفتگی تھی، ان کے علم و حکمت سے جو انہوں نے حاصل کیا، ان کے ہاں اس کی عقلاً بھی تصدیق ہو گئی اور اس طرح انہیں اسلام کی حقانیت کے بارے میں وہ حق الیقین حاصل ہوا جو ایک عظیم فکر کے لئے لازمی ہوتا ہے۔

بعیثیت ایک مفکر اسلام کے، علامہ اقبال رحمہ کی ایک تو یہ خصوصیت ہے۔ دوسرے جہاں تک خود فکر اسلامی کو اس کے اصل مصادر سے اخذ کرنے کا تعلق ہے، علامہ اقبال اس کے پورے طور پر اہل تھے۔ ہوسکتا ہے کہ اسلامی علوم یعنی تفسیر، حدیث، فقہ اور علم کلام کی ساری جزئیات پر ان کی نظر نہ رہی ہو۔ لیکن جس حد تک ان علوم کے اصول و مبادی کا تعلق ہے مرحوم کو ان پر پورا عبور تھا اور انہیں بجا طور پر علوم اسلامیہ کا عارف کہا جاسکتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ جہاں تک جدید علوم اور بالخصوص علوم فلسفہ کا سوال ہے، علامہ اقبال کا ان میں وہی درجہ تھا جو یورپ کے کسی ممتاز اور نامور فلسفی کا ہوسکتا ہے۔ ان خصوصیات کے علاوہ ان کا عمر بھر